

К 70-летию освобождения Крыма от фашистских оккупантов

Петровчанам, участникам обороны Города-героя Севастополя в 1941-42 гг., посвящается

Ещё три месяца назад Крым и не думал отделяться от Украины, в состав которой входил с 19 февраля 1954 года. Однако после событий на Майдане, расколовших Украину на два противоборствующих лагеря, более 95-ти процентов крымчан на референдуме проголосовали за воссоединение с Россией. 18 марта этого года снова стал частью Российской Федерации, а Город-герой Севастополь, история которого тесно переплетена со всей историей нашей страны, стал городом федерального значения.

Кстати, Севастополь (греческое название до XIII века - Херсонес, византийское - Херсон, старорусское - Корсунь, генуэзское - Сарсон, татарское - Акъяр, Aqyar) - город, расположенный на юго-западе Крымского полуострова на берегу Чёрного моря, был заложен по указу российской императрицы Екатерины II в 1783 году. Сразу же после присоединения Крыма к России (манифест Екатерины II «О принятии полуострова Крымского, острова Тамана и всей Кубанской стороны под Российскую державу» был издан 8 апреля 1783 года) на полуостров распоряжением императрицы был на-

правлен фрегат «Осторожный» под командованием капитана II ранга Ивана Берсенева для выбора гавани у юго-западного побережья, на котором предполагалось построить стратегически необходимый военный порт.

Севастополь играл ключевую роль в Крымской войне 1853-1856 гг. Второго (четырнадцатого) сентября 1854 года 62-тысячная соединённая армия Англии, Франции и Турции высадилась под Евпаторией и направилась к Севастополю, на защиту которого встали 25 тысяч моряков и семитысячный гарнизон города. 13(25) сентября город был объявлен на осадном положении,

началась Героическая Оборона Севастополя, длившаяся 349 дней, до 27 августа (8 сентября) 1855 года. Благодаря беспримерному мужеству защитников, несмотря на шесть массированных бомбардировок и два штурма, союзники так и не смогли взять военно-морскую крепость Севастополь. Хотя в результате русские войска отошли на Северную сторону, они оставили противнику одни развалины. Оккупация Севастополя союзниками продолжалась до 23 июня (5 июля) 1856 года.

В первый же день Великой Отечественной войны, 22 июня 1941 года, город подвергся первой

бомбардировке немецкой авиации, целью которой было минировать с воздуха бухты, блокировать флот. План был сорван зенитной и корабельной артиллерией Черноморского флота. После вторжения немецкой армии в Крым началась оборона города, продолжавшаяся 250 дней (30 октября 1941-4 июля 1942). 4 ноября 1941 года Ставка Верховного Главнокомандования создала Севастопольский оборонительный район. Советские войска Приморской армии и силы Черноморского флота отразили в ноябре и декабре 1941 года два крупных наступления 11-й армии Манштейна, сковав крупные силы

противника. Перестройкой всей жизни города на военный лад, работой для фронта севастопольских предприятий руководил Городской комитет обороны. Под Севастополем развернулось активное партизанское движение, в которое включились пионеры и комсомольцы.

В июне-июле 1942 года гарнизон Севастополя, а также войска, эвакуированные из Одессы, четыре недели оборонялись против превосходящих сил противника. Город был оставлен советскими войсками, лишь когда возможности обороны были исчерпаны. Это случилось 9 июля 1942 года. По плану нацистов город должен был быть переименован в Теодорихсхафен (нем. Theoderichshafen), однако эти планы не были осуществлены - 8 апреля 1944 года началась операция по освобождению Крыма от фашистских оккупантов, 7 мая 1944 войска 4-го Украинского фронта начали штурм немецких оборонительных укреплений на Сапун-горе, и 9 мая освободили Севастополь.

Семидесятилетию освобождения Крыма от фашистских оккупантов посвящён материал руководителя группы «Поиск» С.Н. Крупнова.



Город русских моряков

Историческая справка.

Ранним утром 22 июня 1941 года Севастополь в числе первых городов СССР подвергся налету фашистской авиации. С первых минут войны моряки Черноморского флота, жители города встали на его защиту. До войны Севастополь не был укреплен с суши, была проведена лишь рекогносцировка оборонительных рубежей. В июле 1941-го командование флота приступило к подготовке сухопутной обороны, которая состояла из трех рубежей: передового, главного и тылового. Укрепления возводили в расчете на оборону от воздушного десанта, совсем не рассчитывая на то, что противник подведет к ним танки и артиллерию. К ноябрю полностью закончить возведение укреплений не удалось, но все же были сооружены 82 артиллерийских дота с морскими орудиями, 220 пулеметных дотов и дзотов, 33 километра противотанковых рвов, 56 километров проволочных заграждений, установлены 9600 мин. Передовой 46-километровый оборонительный рубеж пролегал от Балаклавы до Качи и находился в 15-17 километрах от города. На таком небольшом расстоянии город полностью попадал под воздействие полевой артиллерии противника. Уже в сентябре, когда начались бои за Перекоп, были предприняты попытки создать передовой рубеж обороны на пять-семь километров впереди главного. Но времени уже не было, поэтому успели оборудовать опорные пункты лишь на танкоопасных направлениях.

Для обороны Крыма Ставка Верховного Главнокомандования в августе 1941 года сформировала 51-ю Отдельную армию, а в октябре перебросила в Крым из Одессы Приморскую армию. В это время советские войска здесь имели численность свыше 100 тысяч человек, более 100 танков, достаточное количество артиллерии. В воздухе и на море преимущество было на советской стороне.

Однако несмотря на это 25-27 октября 1941 года немецкие и румынские войска прорвали оборону советских войска на Перекопском перешейке и ворвались в Крым. Главной целью врага был Севастополь. Специально созданная группа на автомобилях и мотоциклах попыталась ворваться в город, но 30 октября на подступах к Севастополю она была остановлена подразделениями морской пехоты при поддержке огня береговых батарей. Этот день - 30 октября 1941 года - принято считать началом Севастопольской обороны.

На сегодняшний день нам известны фамилии пяти петровчан-моряков, участников героической обороны Севастополя.

Николай Иванович Пензов родился в 1920 году в селе Баклуши. В 1940-м был призван на срочную службу, которую проходил в горо-

де Севастополе в 5-ой аэродромно-инженерной роте Военно-Воздушных Сил Черноморского флота. У сестры Николая - В.И. Егоровой - есть фотография Николая с товарищами, на снимке стоит надпись «г. Севастополь, май 1941 г.» Бойцы аэродромно-инженерной роты занимались охраной и благоустройством аэродромов, помогали механикам и техникам ремонтировать и заправлять самолеты, пополняли их боезапас. К моменту начала обороны Севастополя 5-я аэродромно-инженерная рота дислоцировалась в окрестностях Севастополя.

В сентябре 1941 года приказом командующего Черноморского флота были сформированы три бригады морской пехоты - 7-ая, 8-ая и 9-ая. Личный состав набирался с кораблей Черноморского флота, из бойцов, выпущенных из госпиталей, а также из мобилизованных. Например, 8-ая бригада морской пехоты формировалась в Новороссийске. К 1 октября 1941 года формирование было завершено, бригада имела пять батальонов, управление и тылы, общая численность - 4344 человека. В этой бригаде служил уроженец Петровска **Василий Семенович Соловьёв**, 1911 года рождения. Перед войной он с семьей проживал в г. Астрахани, в поселке Трусово. После ухода Соловьёва на фронт его жена, Анна Ивановна, переехала в Балаково (вероятно, к родственникам), где и проживала в доме №3 по улице Пролетарской.

Восьмая бригада морской пехоты была по морю перебросена из Новосибирска в Севастополь 30-31 октября. Здесь она заняла боевые позиции в третьем секторе Севастопольского оборонительного района на следующих рубежах: западная окраина деревни Дуванкой - гора Азис-Оба - деревня Аранги - долина Алтын-Баир до стыка с местным стрелковым полком.

Пятого ноября 1941 года немцы и румыны начали первый штурм Севастополя. Сбив наше боевое охранение и выйдя к передовому рубежу обороны, они попытались сходу прорвать позиции защитников города. Частично им это удалось - 6 ноября немецкая пехота овладела деревней Дуванкой. Наши бойцы и командиры, не жалея своих жизней, защищали главную базу Черноморского флота. Первый штурм завершился 11 ноября. Единственное, чего добились захватчики, - им полностью удалось блокировать Севастополь с суши. Во время первого штурма Севастополя и пропал без вести петровчанин Василий Соловьёв. К сожалению, его судьба нам до сих пор неизвестна. Во время этого штурма бригады морской пехоты понесли большие потери. Приказом от 21 ноября 1941 года 9-ая бригада морпехоты была расформирована, остатки личного состава, вооружение и про-

чее имущество были переданы на доукомплектование 7-ой бригады. Уже 1 декабря 1941 года в станице Нижне-Бакальской, что под Новороссийском, началось второе формирование 9-ой бригады морской пехоты: сформировали 4 батальона, общее количество личного состава нам, к сожалению, неизвестно (во время первого формирования бригада насчитывала 1014 человек). Известны фамилии двух петровчан, служивших в этом формировании.

Василий Фёдорович Бабушкин родился в 1906 году в деревне 1-я Быстровка. В 30-е годы уехал в Астрахань, в тот же поселок Трусово, где проживал уже упоминавшийся выше Василий Соловьёв. Бабушкин был призван по мобилизации Трусовским РВК в конце 1941-го и попал служить во 2-ой батальон.

Пётр Ефимович Трифонов родился в 1913 году в селе Савкино, где и жил до начала войны. На фронт он был призван Петровским РВК. Скорее всего, Пётр Трифонов срочную службу проходил на флоте, так как сразу после мобилизации ему было присвоено звание старшины первой статьи, и по прибытии в часть он получил назначение на офицерскую должность - командира 2-го отдельного пулеметного взвода 3-го батальона. В декабре 1941 года Бабушкин и Трифонов в составе 9-ой бригады были переправлены в Севастополь.

Историческая справка. Семнадцатого декабря 1941 года после мощной артиллерийской и авиационной подготовки немецко-румынские войска перешли во второе наступление на Севастополь. Главный удар нанесли на стыке 3-го и 4-го секторов обороны из района Дуванкой вдоль Бельбенской долины и на Камышлы с целью прорыва к станице Мекензиевы Горы и Инкерману и выхода к Северной бухте. Вспомогательные удары - от Нижнего Чоргуна на Инкерман, а также по Ялтинскому шоссе в Балаклаву. Войска Манштейна имели почти двойное численное превосходство, но советские войска упорно оборонялись. В районе Мекензиевых Гор немцам удалось вклиниться в оборону. Двадцатого декабря в полосу 4-го сектора сложилась кризисная ситуация в связи с угрозой прорыва противника к Северной бухте.

Ставка приняла срочные меры для усиления войск севастопольского оборонительного рубежа. Двадцать первого декабря отряд кораблей доставил из Новороссийска 79-ю отдельную стрелковую бригаду под командованием полковника А.С. Потапова и батальон морской пехоты, которые на следующий день контратаками остановили противника.

На разном транспорте и боевых кораблях из Поти и Туапсе 22-24

декабря прибыли 345-я стрелковая дивизия (10 тысяч солдат) и 81-й танковый батальон (26 танков), а 28 декабря - 386-я стрелковая дивизия.

День спустя советские войска при поддержке прибывших боевых кораблей, в том числе линейного корабля «Парижская коммуна» и крейсера «Молотов», авиации и танков, нанесли контрудар и отбросили немцев на главном направлении. Тридцатого декабря командиры дивизий доложили Манштейну, что дальнейшие попытки продолжать наступление не обещают успеха. Командующий 11-й армией, вынужденный к тому же реагировать на обозначившуюся угрозу с востока, отдал приказ об отводе войск на высоты севернее долины Бельбека, позиции, оставленные 17 декабря.

Зимой 1942 года положение стабилизировалось. Немецкое командование все свои силы бросило на уничтожение Керченской группировки советских войска, защитники Севастополя получили передышку на несколько месяцев. Командование усиленно пополняло запасы продовольствия, медикаментов, боеприпасов, происходили перестановки в личном составе. Краснофлотец Василий Бабушкин из 9-ой бригады морской пехоты был переведен для прохождения дальнейшей службы в 1-ый гвардейский артиллерийский дивизион, и 18 января 1942 года уже приступил к исполнению своих обязанностей на новом месте службы.

Личный состав 5-ой аэродромно-инженерной роты вывели из Севастополя. Самолетов в городе не осталось, аэродром был изрыт воронками от бомб и снарядов, восстанавливать его не имело смысла. В роте были большие потери, поэтому по прибытии на большую землю личный состав распределили по другим частям. Наш земляк Николай Пензов получил направление в 36-ю аэродромно-инженерную роту, которая дислоцировалась в Анапе. Погиб краснофлотец Пензов 8-го октября 1943 года во время бомбардировки Анапы немецкой авиацией.

В мае 1942 года советские войска в районе Керчи были разбиты. Стало ясно, что вскоре немцы, произведя перегруппировку своих сил, начнут третий и, скорее всего, последний штурм Севастополя. Перед решающими боями 9-ая бригада морпехоты была перебросена в грузинский город Поти, где получила пополнение. С этим пополнением в бригаду из Туапсинского флотского полуживака прибыл еще один петровчанин - краснофлотец **Иван Пахомович Колесников**, 1919 года рождения, уроженец деревни Ионычевка. На срочную службу он был призван Петровским РВК в 1940-м году и уже третий год служил на Черном море. В списки 9-ой бригады он был зачислен 23

мая 1942 года, вскоре бригада в третий раз была отправлена в Севастополь.

Историческая справка.

Седьмого июня 1942 года немецкие и румынские войска начали третий, решающий штурм Севастополя. Бои с первого дня приняли ожесточенный характер, пять дней защитники города успешно отражали атаки, однако затем начала сказываться нехватка боеприпасов. День за днем, метр за метром враг сужал кольцо вокруг Севастополя. Восемнадцатого июня ценой больших потерь немцам удалось все-таки прорваться к Северной бухте, Инкерману и Сапун-горе. Через 11 дней - 29 июня - Инкерман пал, 30 июля были захвачены Сапун-гора и Малахов курган. Вечером 30 июня остатки защитников Севастополя покинули город и стали отходить к морю - к бухтам Стрелецкая, Камышевая, Казачья и на мыс Херсонес.

В ночь на 1 июля с мыса Херсонес на подводных лодках и транспортных самолетах было вывезено все руководство Севастополя - командиры дивизий, командование флота, партийное руководство и члены НКВД - всего 498 человек, а также документы и ценности. Той же ночью отплыли все имевшиеся исправные плавсредства, на которых в кавказские порты прибыли еще 304 человека. Оставшимся бойцам был дан приказ: «Сражаться до последней возможности, после чего пробиваться в горы, к партизанам». Во всех документах, мемуарах, учебниках истории датой падения Севастополя называется 3 июля 1942 года, но бои в городе и на мысе Херсонес продолжались до 10-го числа, так как в городе оставались еще около 30 тысяч наших бойцов. Прорваться в горы к партизанам удалось единицам, на малых кораблях и судах на Кавказ были переправлены еще 750 человек, кое-кому удалось добраться самостоятельно - на плотах, шлюпках и автомобильных камерах.

Но многие советские бойцы погибли или попали в фашистский плен. Старшина 1-ой статьи Пётр Трифонов, краснофлотец Василий Бабушкин и Иван Колесников считаются пропавшими без вести с 3 июля 1942 года. К сожалению, судьба их нам пока неизвестна.

В заключение нам хочется сказать следующее: несмотря на все исторические катаклизмы - передачу Крыма из состава Российской Федерации в состав Украинской ССР, развал Советского Союза и отделение Украины, мы считаем, что Севастополь навсегда останется в мировой истории городом русских моряков.

С. Крупнов, руководитель группы «Поиск», учитель истории санаторной школы-интерната.